

民生实事“早点”见 环卫工人心心里暖

记者 乔建虎 高婷 李娜 齐心

一份免费早餐，温暖环卫工人。在今年延安市两会上，由人大代表票决出的2024年民生十大实事正式公布。“免费为全市13个县(市、区)城区一线环卫工人提供早餐项目”获最多赞成票，列为“一号民生实事项目”。

让环卫工人能够吃上放心免费早餐是党和政府牵挂的一件大事。在今年我市的两会上，这件事情就得到了落实。记者看到，上早班的环卫工人每人都拿着一张早餐券，他们凭这张券，每天早上6点到10点都可以在指定的早餐店就餐。

延安的三月，乍暖还寒。早上7点30分，孙占莲就把自己区域内的卫生打扫干净了。今年是她从事环卫工作的第6个年头，她告诉记者，因为家住得远，早班的时候基本是早饭和午饭一块吃，没想到今年就有免费的早餐吃，特别开心。

孙占莲说：“老板对我们可热情了。每天我们一来，就给我们把稀饭端来了，包子也拿来了，包子样多还大，有韭菜、粉条、地软、酸菜等各种样式的，喜欢哪个吃哪个。”

每一个指定的爱心早餐店都经过严格考察。位于枣园片区的一家早餐店平时生意就特别好，老板李潇蔚接到通知后，就爽快地答应了。短短一段时间，只要到他店吃过早餐的环卫工人，李潇蔚都记得他们的喜好。

“接到这个通知的时候，我一口就答应了，这是个好消息，环卫工人们早出晚归，很辛苦。”早餐店老板李潇蔚说，“之前我就有献爱心的想法，现在把我们店选为环卫工人爱心早餐店，我们一定要把好质量关，为他们提供更好的服务。”

爱心是一场双向奔赴，李潇蔚的真心，环卫工人们看在眼里。每天早上遇到早餐店人多的时候，环卫工人们也会等人少的时候再进去。

环卫工人李银飞说：“有时店里吃饭的人太多了，不光是我们环卫工人，还有其他上班的人和上学的学生，特别忙，我们环卫工人坐得多了，会影响饭店生意，这样我们也会过意不去。”

市胡兵说：“环卫工人们在一二线城市工作，每天早上吃早餐比较困难，自己也舍不得吃。政府现在每天给他们提供免费早餐，对他们来说，很好地解决了温饱问题。政府对大家的关爱越来越多了，作为一个普通市民，能体会到，也能看到。”

凤凰山街道延安城市中心，商铺、广场、夜市较多，保洁频次高，辖区内共有保洁员300名，为了让大家吃到放心早餐，经过宝塔区总工会和城管局调研走访，确定了定点免费早餐供应点，每天为辖区所有环卫工人提供暖心早餐。

环卫工人苗高存说：“一顿早餐体现了党和政府对我们的关怀，我们能吃上美味的包子，热乎乎的稀饭，感到很温暖。”

宝塔区城管局环卫管理科科长吴加宏说：“我们前期经过充分调研，根据保洁员周围班组的人数、门店布局和远近距离，还有门店服务质量，包子数量，选择了37家，后期又备用11家，能够保证中心城区的环卫工人吃得放心、更舒心。”

现在，宝塔区布设的48个早餐供应点陆续为环卫工人提供免费早餐，延安城区2196名一线环卫工人，就近吃到了暖身又暖心的免费早餐。

宝塔区总工会经费审查委员会主任张庆丰说：“今后我们还要

进一步建立健全相关制度，落实好资金保障，确保让环卫工人吃得上放心早餐，确保把这件民生实事办好，好事办实。”

据了解，免费早餐补贴标准是每人每天5元，按照“党委决策、人大票决、政府兜底、工会主导”的原则，工会列支55%的专项补助资金，各县(市、区)财政列支45%的专项资金，进行资金保障。由宝塔区作为试点，积累经验，调整完善，后期将逐步向其他县(市、区)推广，目前，延安13个县(市、区)城区早班环卫工人有3100多人，为他们免费提供早餐，预计一年将投入560多万元。

悠悠万事，民生为大。“免费为全市13个县(市、区)城区一线环卫工人提供早餐项目”获最多赞成票，列为“一号民生实事项目”。那么如何让全市的环卫工人都享受到免费的早餐，如何让“免费早餐”走得更长远，这就需要政府拿出实招硬招，真正把实事办好、好事办实。

延安市工人文化宫负责人张峰说：“暖心早餐民生实事项目从2月24日试行启动，我们初期采取发放早餐券形式，每周发放的餐券颜色、编号都不同，保障了票券安全。目前，我们正在抓紧制作暖心早餐小程序，采取数字化技术，环卫工人以扫码、刷脸、刷卡等多种方式，领餐就餐，将极大方便各位环卫工人。”

延安市总工会党组成员、副主席马江利介绍说，环卫工人免费早餐项目是一项全市范围内的民生实事工程，按照“安全、方便、实惠”的原则，以各街道及社区机关干部灶、共享餐厅为早餐供应点，经费直接补贴至各单位餐厅；按照环卫片区划分，在辖区内考察合适的商户进行合作，由县(市、区)总工会和商户按月进

行结算。通过公开招标，由中标餐饮公司统一集中供应，县(市、区)总工会和中标餐饮公司按月进行结算。探索其他让环卫工人能“精准、方便、安全、舒心”用餐的创新模式，力争每一位早班环卫工人都能吃上热气腾腾的早餐。

增进民生福祉是高质量发展的根本目的。看似细枝末节的民生“小事”，往往是人民群众最关心的心头大事，承载着人民群众对高质量发展的期待，更寄托着人民群众对美好生活的向往。目前，延安市免费早餐无人不知无人不晓，如何让这件好事做好，延安大学教育科学学院石梅教授，提出了她的意见和建议。

石梅表示：“政府为环卫工人提供免费早餐，让我们看到了向好的发展趋势。在这一过程中，政府的执行力是很强的，这涉及了基层治理能力现代化的问题。因为这件事情看似是给环卫工人做的一份早餐，但其实是延安市的居民，为我们整洁干净的生活环境作出贡献，意义是非常大的。这是一个好的开始，说明我们的政府实实在在为老百姓从小事做起，作更大的贡献。我们希望政府可以延续这样一种好的做法，做到执行持久化，最后让这成为撬动我们城市巨大变化的一个点。”

“民生实事办得好不好，老百姓心里有一杆秤。我市从群众的身边事和细微处做起，切实把惠民生、顺民意的工作做到了老百姓心坎上，政府为一线环卫工人提供免费早餐这一暖心举措，体现了政府的为民情怀，让党心民心紧紧相连。”延安市总工会负责人表示，他们要把这项民生实事在全市各县(市、区)落地落实落好，还需要相关部门用高质量的担当，用心用情把这项民生实事办成民心工程、放心工程、暖心工程。

我市提高城乡居民基本养老保险基础养老金标准 每人每年达到2130元

本报讯(记者 叶四青 通讯员 武晨霄)按照延安市2024年民生十大实事任务安排，近日，市财政局联合市人社局印发了《关于提高全市城乡居民基本养老保险基础养老金标准的通知》，文件明确，从2024年1月1日起，将城乡居民基本养老保险基础养老金标准市级补贴每人每年提高60元，调整后基础养老金最低领取标准由每年2070元提高至2130元，惠及我

市31.2万名城乡居民基本养老保险待遇领取人员。

近年来，市财政局持续坚持把办好民生实事放在首位，多方筹措资金，加大财政预算投入，2024年截至目前共下达城乡居民基本养老保险补助资金5.49亿元，全力支持我市养老待遇逐步提升。同时，市财政局加强与人社部门的协作配合，提升基金规范化管理，强化绩效评价结果运用，确保群众的“养老金”按时足额发放。

我市发布倡议书 清明祭祀 勿忘防火

清明祭祀 勿忘防火

本报讯(通讯员 杨学斌 记者 贾志敏)“我们倡议广大市民朋友，争做森林防火的践行者、传播者和守护者，严防森林火灾，共护绿色家园。”清明节临近，我市于日前发布森林防火倡议书。

清明节临近，面对气温回升、大风天多、进入林区人员增加的严峻形势，为有效预防森林火灾，保护我市森林资源和人民群众生命财产安全，市公安局森林警察支队倡议广大市民朋友，争做防火责任的践行者。广大群众要自觉接受森林防火工作人员的引导和管理，不携带火种火源和易燃易爆物品进入林区和墓园，不在山头、林地、墓地焚烧祭物，燃放鞭炮，严防森林火灾发生。要加强对未成年人和特殊人群的监护、教育和引导，防止因监护不力而引发森林火灾。

广大群众要牢固树立“森林防火，人人有责”的意识，坚持从我做起，向身边人、亲朋好友宣传森林防火的重要性，充分认识森林火灾的严重危害和人为失火的严重后果，形成人人防火的良好氛围。林区单位要严格落实森林防火各项防范措施，坚决杜绝因施工作业引发森林火灾。

广大群众要树立文明祭祀意识，自觉摒弃上坟烧纸、燃香烛、放鞭炮等祭祀用火习惯，倡导献一束花、敬一杯酒、植一棵树、清扫一次墓碑以及网上祭祀等无烟祭扫方式，把祭奠先人的传统习俗和良好愿望，用更加环保、健康、安全的方式进行表达，弘扬社会主义核心价值观。

一旦发现火情，请立即拨打森林火警电话12119，说明火情发生地点、火场态势等基本情况，为森林火灾打早、打小、打了争取有利时机。

我市再添5位乒乓球国家一级裁判

本报讯(记者 李敏)近日，记者从延安市乒乓球协会了解到，该协会有5人考取乒乓球项目国家一级裁判员等级证书，这是继2023年市乒协换届成为我市首位国家级裁判员之后，市乒协裁判员委员会再结技能培养硕果。

市乒协推荐市乒协裁判员委员会的侯小龙、张龙飞、韩文治、白雅玲、朱立等5人参加了由陕西省体育局乒羽网运动管理中心举办的2023年度陕西省乒乓球项目裁判员培训班，通过国际级裁判员李浩、王琳琳、马瑞娟对乒乓球竞赛规则、竞赛编排与临场执裁等方面的专业培训，并进行严格的理论考核和模拟赛场执裁，学员们对乒乓球运动的组织管理、竞赛设计、裁判员队伍建设方面有了更深层次的专业认识。这5名学员全部考核通过，获得乒乓球项目国家一级裁判员等级证书。目前，在市乒协裁判员委员会注册并长期服务的有国家级裁判员1名，国家一级裁判员7名，国家二级裁判员18名，都是来自我市各企事业单位人员，他们热爱乒乓球运动，自发投入到公益活动中。

据了解，市乒协经常组织裁判员队伍业务培训，并推荐参加中省市重大赛事的执裁工作。通过第十四届全国运动会、陕西省第十四届运动会、陕西省青少年乒乓球锦标赛、延安市第八届运动会等常规赛事和群众性日常赛事的锻炼和考验，市乒协裁判员队伍建设更加规范化、标准化，在赛事策划组织、竞赛系统管理、临场执裁调控方面都体现出专业化水准。

你来比划我来猜 安全知识记心间



本报讯(记者 谷瑞瑜 吕辰雪 曹宁宁)“每年的12月2日是什么?”“全国交通安全日。”“未满几周岁的学生不能驾驶电动自行车?”“16周岁。”……3月25日是第29个全国中小学生安全教育日。当天下午，延安市新区第一小学内人声鼎沸，热闹非凡，一场别开生面的中小学生学习安全知识竞赛正在如火如荼地进行。

活动现场，气氛热烈而紧张。“你比我猜”环节通过两人比划一人猜的形式，让师生们对交通、消防标识有了更深刻的认知；“大家来找茬”环节通过情景剧形式，让同学们找出日常生活中安全违法违规行为，提升了他们对安全的理解；“谁是麦霸”环节则通过抢答形式，激发了同学们学习安全知识的兴趣。

竞赛过程中，同学们展现出了出色的安全意识和知识储备，不仅准确回答了问题，还提出了许多富有创意的想法和建议。现场观众也积极参与互动，为选手们加油助威，场外许多市民群众也通过直播观看直播全程观看比赛。

“通过今天的竞赛，我们掌握了许多安全知识，活动特别有意思，我们都很喜欢。”获得此次活动“安全小达人”的延安市新区第一小学学生王优涵说，各种安全知识通过比赛、游戏的方式让同学们了解得更清楚也记得更牢固，提高了大家的安全意识和避险能力。

“在全国中小学生学习安全教育日这样一个特殊的日子里，我们交警部门与消防、FM98.7延安交通音乐广播共同举办趣味知识竞赛，邀请5所学校参加，目的就是提高广大师生自救自护能力。”延安市公安局交通警察支队党委委员、副支队长刘小华表示，看到同学们如此认真准备、热情参与，在今后，他们将以更有趣、更有特色、有内容的形式，让更多的家长、老师一起参与安全守护，号召全社会共同护航孩子安全成长。

此次竞赛由延安市公安局交通警察支队、延安市消防救援支队、延安市委融媒体中心FM98.7延安交通音乐广播联合主办，旨在通过趣味问答的形式，让同学们在轻松愉快的氛围中加深对安全知识的理解，提高师生自救自护能力，有效防范校园安全事故。

张慧娟不慎将位于延安市延川县雷家滩2道巷城关1村商住楼3层308-309室不动产证证书丢失，证号：陕(2018)延川县不动产第0001125号，声明作废。

父亲薛伟，母亲杜健不慎将女儿薛安出生证明丢失，出生证明编号：0610019261，声明作废。

父亲康海浪，母亲郭盼盼不慎将女儿康北佳出生证明丢失，出生证明编号：P610041276，声明作废。

传承红色文化 展现黄土风情 延安圣世华石业有限公司



遗失声明

母亲杜福利不慎将儿子孙铭子宸出生证明丢失，出生证明编号：P610452395，声明作废。

父亲鲍士雄，母亲刘海燕不慎将儿子鲍启迪出生证明丢失，出生证明编号：J610451763，声明作废。

梁恩语不慎将绿地山水天城22号楼1单元10102号购房收款收据丢失，票号：0111712，金额：970000(玖拾柒万圆整)元，声明作废。

梁恩语不慎将绿地山水天城22号楼1单元10102号购房收款收据丢失，票号：0082300，金额：71500(柒万壹仟伍佰圆整)元，声明作废。

梁恩语不慎将绿地山水天城22号楼1单元10102号购房收款收据丢失，票号：0111657，金额：13500(壹万叁仟伍佰圆整)元，声明作废。

梁恩语不慎将绿地山水天城22号楼1单元10102号购房收款收据丢失，票号：0082179，金额：211050(贰拾壹万壹仟零伍拾圆整)元，声明作废。

梁恩语不慎将绿地山水天城22号楼1单元10102号购房收款收据丢失，票号：0082178，金额：100000(壹拾万圆整)元，声明作废。

父亲薛伟，母亲杜健不慎将女儿薛安出生证明丢失，出生证明编号：0610019261，声明作废。

父亲康海浪，母亲郭盼盼不慎将女儿康北佳出生证明丢失，出生证明编号：P610041276，声明作废。

父亲李铭，母亲吴玲玲不慎将女儿惠若琪出生证明丢失，出生证明编号：U610406343，声明作废。

张慧娟不慎将位于延安市延川县雷家滩2道巷城关1村商住楼3层308-309室不动产证证书丢失，证号：陕(2018)延川县不动产第0001125号，声明作废。

总值班 康龙 值班主任 孙世忠 一版编辑 马政 一版校对 石芳蔚

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 任树君 律师 崔树森



车间生产忙 纳豆卖得火

春日时节，走进甘泉县工业园区，小杂粮加工企业已经形成集群，颇具规模。在陕西新迎贸易有限公司的车间内，工人们正将刚刚“出炉”的纳豆产品打包装箱。搭上电商的快车，借助物流的东风，该公司生产的纳豆产品在拼多多电商平台上火爆“出圈”，吸引来自全国各地的网友下单，目前公司日生产量达1万余盒。2023年，该公司总销售额达到800多万元，线上销售额约600多万元。

记者 白雪 摄

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究部署安全生产县域经济高质量发展等工作

(上接第一版)在县域整体工作上要做到统筹兼顾，落实县域治理“三起来”重要要求，把强县和富民统一起来、把改革和发展结合起来、把城镇化和乡村振兴贯通起来，统筹发展和安全、统筹新型城镇化和乡村

振兴、统筹扩大内需和供给侧结构性改革，统筹发展和保护、统筹发展和民生，让群众从县域经济发展中得到更多实惠。在发展县域经济上要注重重点突破，做强做大县域产业特别是工业经济，努力建

好工业集中区等载体，大力推进城区提能级、镇区强功能、村庄促和美，以重点领域突破带动县域经济发展全局。在工作抓手上要做到“三管齐下”，加大招商引资力度，加快项目谋划建设，不断优化

营商环境，为县域经济高质量发展提供坚实支撑。在工作保障上要实现“四处发力”，持续提升干部作风能力，用好各类制度机制，强化要素保障，创新基层治理，推动县域经济高质量发展行稳致远。

我们将继续聚焦“新赛道”突破创新，聚焦“稳控转”重点创新，聚焦“土特产”全面创新，聚焦“扬控补”集成创新，聚焦“硬支撑”应用创新，坚持科技创新与产业创新深度融合，全面实施两链融合、成果转化等“六项工程”，通过科技创新引领现代产业体系建设，持续加快发展新质生产力，扎实推进延安高质量发展。

“登高、升规、晋位、上市”四大工程，奖补资金2792.5万元。全年评价入库科技型中小企业906家，招商引资地高新技术企业7家，获批陕西省瞪羚企业6家。全市科技人才智库入库科技人才达到642人，科技创新平台总数达到513个，全市科技创新综合实力进一步增强。

市科学技术局局长牛志权说，区绿色能源产业发展具有积极的推动作用。科技创新赋能高质量发展。近年来，延安积极构建支撑有力的科技创新体系。2023年，全市投入科技创新资金5971.5万元。秦创原(延安)创新促进中心转化科技成果37项，累计兑现奖补资金980万元。形成省级科技成果49项，兑现

科技赋能产业兴

(上接第一版)“我们主要通过收集采油过程中产生的伴生气，然后通过‘功率燃料自动同步调节转换器’进行发电。这样既解决了采油过程产生的伴生气排放环境污染问题，同时每天还可以产生电能2000度左右。”延安市金玉龙工贸有限公司总经理刘联合说，这对于壮大陕北地